



УПРАВЛЕНИЕ  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНАЯ  
МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛИОТЕКА

MULTA PAUCIS  
МНОГОЕ В НЕМНОГИХ СЛОВАХ

*Календарь событий  
и памятных дат здравоохранения  
и медицины Липецкого края  
на 2013 год*



## *Страницы истории областной психоневрологической больницы*

Областная психоневрологическая больница была открыта решением исполнительного комитета Липецкого областного Совета депутатов трудящихся № 737 от 01.09.1958 г. и во исполнение постановления Липецкого облисполкома № 862 от 09.10.1958 г. на базе бывшего Плехановского зооветтехникума, расположенного в селе Плеханово Грязинского района Липецкой области.

Психоневрологическая больница – государственное лечебно-профилактическое учреждение, осуществляет госпитализацию и обеспечение всех психических больных, подлежащих стационарному лечению.

На момент открытия больница была рассчитана на 400 койко-мест и имела 4 отделения (2 мужских и 2 женских).

В 1959 году было открыто отделение судебно-психоневрологической экспертизы.

В 1960 году 7 июня открылся рентгенкабинет. Цель – выявление туберкулеза легких у больных, получающих лечение в больнице.

В октябре 1971 года принят к эксплуатации новый больничный корпус на 760 койко-мест. Количество отделений увеличивается до 10: отделения №№ 1,6,7,9,10 – мужские; отделения №№ 2,5 – женские; отделение № 8 – детское; отделение № 3 – туберкулезное; отделение № 4 – судебной экспертизы. В это время больница располагает клинической, бактериологической и биохимической лабораториями, физиотерапевтический, патопсихологический, зубоврачебный и рентгенологический кабинеты, аптеку, трудовые мастерские, подсобное хозяйство, клуб, цветоводческое хозяйство.

К концу 1977 года областная психиатрическая больница имела 1145 койко-мест и 14 отделений: отделения №№ 1,2,5,6,9,13,14 – психиатрические взрослые на 760 коек; отделение № 8 – психиатрическое детское на 40 коек; отделения №№ 10,15 – наркологические на 150 коек; отделение № 7 - инфекционное на 65 коек; судебно-экспертное на 30 коек.

Организационно-методическая работа осуществлялась диспансерным отделением.

Стационар оснащается вспомогательными лечебно-диагностическими лабораториями (лаборатория с клиническим, бактериологическим, биохимическим отделениями), экспериментально-психологической лабораторией, рентгенкабинетом, аптекой второй категории, физиотерапевтическим, хирургическим, зубоврачебным и зубопротезным кабинетами. Имелось подсобное хозяйство участком в 143 га, животноводческая ферма.

В настоящее время ОКУ «Липецкая областная психоневрологическая больница» является главным учреждением психиатрической службы. Со дня основания и до 1985 года больницей руководил Артур Яковлевич Гельд. В эти годы велось активное строительство

корпусов больницы, были организованы лечебно-производственные мастерские, подсобное хозяйство. На базе больницы проходили все-союзные и всероссийские конференции, в больнице бывали многие замечательные российские ученые: А. С. Тиганов, Г. Я. Авруцкий, А. А. Недува, Б. В. Мостакович, А. Г. Амбрумова и многие другие.

В больнице работают 85 врачей разных специальностей, 58 из них имеют квалификационную категорию, высшую квалификационную категорию имеют 29 врачей, первую - 26. В больнице - 305 человек среднего медицинского персонала (в том числе фельдшеры, фармацевты с медицинским образованием). Из них 230 имеют квалификационные категории и 127 имеют высшую, 94 - первую. В штате больницы 14 психологов, 1 социальный работник, 5 специалистов по социальной работе.

В коллективе больницы - 7 отличников здравоохранения (из них 4 врачей), 5 - кандидатов медицинских наук.

Основная задача больницы оказание помощи больным с психическими заболеваниями. Это больные шизофренией, органическими заболеваниями головного мозга, расстройствами личности, умственной отсталостью, неврологическими и неврозоподобными состояниями. В стационаре больницы имеется специализация отделений: выделены отделения для мужчин и женщин, для больных с острыми психотическими состояниями и больных с хроническим течением психотического заболевания, для детей, подростков, геронтопсихиатрических больных, отделения судебно-психиатрической экспертизы, принудительного лечения, инфекционное и противотуберкулезное отделения, отделение неврозов.

В структуру больницы входят 14 стационарных отделений, диспансерное отделение, 3 дневных стационара (клиника первого психотического эпизода - 100 мест, 2 психотерапевтических по 50 мест), телефон доверия, два кабинета социально-психологической помощи в общесоматических стационарах. В стационаре имеется аптека, лаборатория, ЦСО, отделение амбулаторных судебно-психиатрических экспертиз, организационно методический и эпидемиологический отделы, лечебно-производственные мастерские.

Для оказания неотложной помощи при тяжелых психотических заболеваниях: фебрильная шизофрения, злокачественный нейролептический синдром, серийные эпилептические припадки, а так же при тяжелых соматических заболеваниях организован блок интенсивной терапии на 6 коек, где проводится электросудорожная терапия, лечебный плазмаферез, внутривенное облучение крови парезом и другие методы интенсивной терапии.

Средняя продолжительность лечения в стационаре составляет 78,3 - 70,2 дня, в дневных стационарах 41,8 - 44,2 дня. В качестве лечебных мероприятий в стационаре и дневных стационарах сделан акцент на современную психофармакотерапию с использованием атипичных нейролептиков и антидепрессантов нового поколения с селективным рецепторным эффектом, внедрены новые препараты для лечения болезни Альцгеймера. Помимо этого широко используются психотерапевтическая и психологическая помощь, консультации врачей соматического профиля, педагогическая и логопедическая помощь. Большую роль в общем лечебно-реабилитационном процессе играют специалисты по социальной работе и психологи, лечебно-производственные мастерские. В стационаре и внебольничных подразделениях внедрена бригадная форма обслуживания больных: наряду с врачом-психиатром с больным работают психологи и социальные работники.

Показатели работы стационара, дневных стационаров и диспансерного отделения достаточно стабильные и сопоставимы с работой психиатрических учреждений по РФ в целом. Несмотря на сокращение коечного фонда оказывается помощь всем обратившимся пациентам за счет интенсификации лечения, сокращения средних сроков пребывания, использования внебольничного звена психиатрической помощи.

Стационар расположен в с. Плеханово, Грязинского района (путь автобусом №141 с автостанции «Сокол»), диспансерное отделение и 2 дневных стационара расположены расположены в г. Липецке, пл. Аксакова, д. 4.